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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/07/2021) vom 08.12.2021 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Rolf Aulitzky  
Frau Claudia Bern  
Herr Klaus Biewald  
Herr Thomas Eschenlauer  
Herr Marcus Hegewald  
Herr Frank Kroglowski  
Frau Inken Kuhn  
Herr Martin Opp  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
Herr Bernd Wackernagel  

beratendes Mitglied 
Herr Karl Christian Fleischfresser  

von der Verwaltung 
Frau Martina Kussin  

Gäste 
Frau Maren Biewald  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Hans-Asmus Wulff  

Protokollführer/in 
Frau Antje Neefe  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:07 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, 

Tourismus und Schwimmhalle" vom 10.11.2021  und Be-
kanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters  
   
 8.   Abwicklung der Meerwasserschwimmhalle, Sachstandsbe-

richt 
 

   
 9.   Erstellung einer Wertschöpfungsanalyse für den Bereich 

Tourismus; Antrag der SPD-Fraktion 
 

   
 10.   Wirtschaftsplan 2022, Erfolgsplan und Stellenplan LABOE/BV/550/2021 
   
 11.   Investitionsplanung 2022 Gemeindebetrieb Laboe LABOE/BV/549/2021 
   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähig-
keit gegeben ist. Er weist auf die Abstands- und Hygieneregeln sowie die Maskenpflicht hin. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Fleischfresser beantragt die Absetzung des TO-Punktes 9 „Erstellung einer Wertschöp-
fungsanalyse für den Bereich Tourismus“. Nach den jeweiligen Begründungen der Antrag-
steller lässt der Vorsitzende Herr Meggle darüber abstimmen, ob der TO-Punkt abgesetzt 
werden soll. 
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Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 7 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Damit verbleibt TO-Punkt 9 auf der Tagesordnung. Es ergeben sich keine weiteren Anmer-
kungen. 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnung wird genehmigt. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Frau Kleinfeld bittet um Erklärung, warum nicht bereits die heutige Sitzung unter 3G-
Bedingungen stattfindet.  
Der Vorsitzende Herr Meggle verweist auf die Rechtslage zum Zeitpunkt der Einladung. Die 
anderslautenden Empfehlungen des SHGT gab es erst zu einem späteren Zeitpunkt. Ab 
dem 14.12. werden alle Sitzungen der Ausschüsse und der Gemeindevertretung unter 3G-
Bedingungen durchgeführt. 
 
Herr Jahn verweist auf seine Bitte an den Bürgermeister aus der letzten Werkausschusssit-
zung, die Straßenreinigung in der nächsten Ausgabe von „Laboe aktuell“ zu thematisieren. 
Herr Bürgermeister Voß sagt dies zu. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Touris-

mus und Schwimmhalle" vom 10.11.2021  und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Frau Kuhn und Herr Eschenlauer merken an, dass sie keine Niederschrift erhalten haben 
und bitten um Prüfung. 
 
Herr Aulitzky bemängelt eine inhaltlich falsche Widergabe bezüglich der Gefahrenquelle an 
der Pumpstation im Kurpark unter TO-Punkt 14 „Bekanntgaben und Anfragen“. 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle teilt mit, dass im nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 
10.11.2021 keine Beschlüsse gefasst worden sind. 
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Beschluss: 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle hat keine Mitteilungen. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters 
 
Herr Bürgermeister Voß informiert über folgende Punkte: 
 
Standortsuche Schwimmhalle 
Am 29.11.2021 hat eine interkommunale Bürgermeisterkonferenz stattgefunden, auf der die 
letzte Beschlussfassung aus der Gemeindevertretung Laboe erläutert und besprochen wur-
de. Auch in Schönberg wurde bereits ein Beschluss gefasst, sich mit 110.000 € zu beteiligen. 
Ebenso hat sich Lutterbek für eine Beteiligung in Höhe von ca. 7.000 € ausgesprochen.  
Die Konferenz diente unter anderem dazu, offene Punkte aus der „Erweiterten Standortun-
tersuchung für ein neues Schwimmbad“ der Fa. Drees und Sommer zu hinterfragen. Hierzu 
gab es aus dem Teilnehmerkreis keine Nachfragen. Bis Ende März haben die Umlandge-
meinden nun Zeit, Beschlüsse in der Schwimmhallenfrage zu treffen, so dass im April 2022 
ein klares Bild vorliegen wird. 
 
Klausur zum Ortskernentwicklungskonzept 
Am 27.11.2021 haben sich die Gemeindevertreter*innen zur Klausur in Sachen Bürgerbetei-
ligung für ein zu erstellendes Ortskernentwicklungskonzept getroffen. Die Ergebnisse werden 
in Kürze in Form eines Protokolls an die Fraktionen zur weiteren Beratung versendet. 
 
Sanierung Südmole 
Zwischenzeitlich wurde die GM.SH (Gebäudemanament Schleswig-Holstein AöR) mit der 
Ausschreibung der Planungsleistungen beauftragt. Aktuell werden die Kriterien für die zu 
erstellende Machbarkeitsstudie erarbeitet. Herr Bürgermeister Voß kündigt an, dass er hierzu 
jeweils einen Fraktionsvertreter zu einem Gespräch Anfang des neuen Jahres einladen wird. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Abwicklung der Meerwasserschwimmhalle, Sachstandsbericht 
 
Herr Bürgermeister Voß berichtet, dass die Ergebnisse zur Nachnutzungsanalyse des Archi-
tekturbüros krankheitsbedingt noch ausstehen. Sie werden innerhalb der nächsten  
2 Wochen erwartet. 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle fragt nach, ob es eine Inventarliste des Mobiliars in der Meer-
wasserschwimmhalle gibt.  
Frau Kussin verweist auf den Nachweis des Anlagevermögens, eine darüber hinaus gehen-
de Liste des Inventars existiert nicht. 
Die Mitglieder des Werkausschusses bitten um Beilage des Anlagennachweises bei Einla-
dung zur nächsten Sitzung. 
 



Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 
08.12.2021 Seite 5 von 9 

Frau Kleinfeld fragt nach, ob die Sauna oder anderes Mobiliar bereits verkauft wurden.  
Herr Bürgermeister Voß berichtet von 2 bisher unverbindlichen Anfragen. Weitere diesbe-
zügliche Gespräche wurden mit Verweis auf die Beschlusslage zunächst abgelehnt. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Erstellung einer Wertschöpfungsanalyse für den Bereich Touris-

mus; Antrag der SPD-Fraktion 
 
Herr Eschenlauer erläutert für die SPD-Fraktion den erneuten Antrag. 
 
Die Fraktionen nehmen dazu Stellung. In der sich anschließenden Diskussion besteht 
grundsätzlich Konsens darüber im Rahmen einer solchen Analyse herauszufinden, was der 
Tourismus für die Gemeinde Laboe bringt. Differenzen bestehen im Hinblick auf die zeitliche 
Durchführung sowie bezüglich der Ausarbeitung eines Kriterienkataloges, der genau defi-
niert, welche Punkte Inhalte dieser Analyse sein sollen.  
Hinsichtlich der Beschlussvorlage ergeben sich Ergänzungs- und Abänderungswünsche. 
 
Frau Kuhn stellt einen Antrag auf Sitzungsunterbrechung.  
Der Vorsitzende Herr Meggle unterbricht von 19:31 bis 19:39 Uhr die Sitzung. 
 
Frau Kuhn verliest den abgeänderten Beschlussvorschlag: 
 
Beschluss: 

1. Der Werkausschuss beschließt, der Gemeindevertretung zu empfehlen, eine Wert-
schöpfungsanalyse Tourismus für das Ostseebad Laboe in Auftrag zu geben und bit-
tet den Werkleiter hierzu einen Kriterienkatalog zu erstellen. Dieser Kriterienkatalog 
soll dem Werkausschuss im ersten Quartal 2022 vor Einholung von mindestens 3 
Angeboten vorgestellt werden. 

2. Notwendige finanzielle Mittel für die Wertschöpfungsanalyse sind im Wirtschaftsplan 
2022 zu berücksichtigen. 

 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 3 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Wirtschaftsplan 2022, Erfolgsplan und Stellenplan 

Vorlage: LABOE/BV/550/2021 
 
Herr Bürgermeister Voß führt in den TO-Punkt ein und erläutert kurz die diesjährige Verfah-
rensweise hinsichtlich der Wirtschaftsplanberatungen. Danach erläutert Frau Kussin die Be-
schlussvorlage. 
 
Es ergeben sich mehrere Nachfragen und Diskussionen zu einigen Positionen im Erfolgs-
plan.  
 
Aufgrund der Übersendung des korrespondierenden Haushaltsplanes der Gemeinde am Tag 
zuvor sind einige Positionen im Erfolgs- und Stellenplan schwer nachvollziehbar. Unter den 
Anwesenden besteht Einigkeit darüber, dass deshalb auf der heutigen Sitzung nicht über 
den Erfolgs- und Stellenplan abgestimmt werden kann. Hier bedarf es weiterer Beratungen. 
 
Herr Bürgermeister Voß bietet den Fraktionen an, bei Fragen gerne im Vorfeld der nächsten 
Sitzungen auf die Werk- und Betriebsleitung zuzukommen.  
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Der Werkausschuss nimmt den vorgelegten Erfolgs- und Stellenplan zur Kenntnis. 
 
 
 
TO-Punkt  11: Investitionsplanung 2022 Gemeindebetrieb Laboe 

Vorlage: LABOE/BV/549/2021 
 
Die Fraktionen nehmen in mehreren Wortmeldungen dazu Stellung, welche Investitionen sie 
befürworten und welche sie ablehnen. Dazu ergeben sich mehrere Nachfragen und einige 
Korrektur- und Ergänzungswünsche.  
 
Unter anderem weist Frau Kuhn für die SPD-Fraktion darauf hin, dass die Position „Sanie-
rung Südmole/Planungskosten“ aus ihrer Sicht zu hoch gegriffen ist. 
 
Nach einer kontroversen Diskussion stellt Jan Plagmann den Antrag auf Einzelabstimmung 
über jede einzelne Position der vorgelegten Investitionsplanung. Dagegen ergeben sich kei-
ne Einwände. 
 
Betriebsteil Tourismus 
 
Umsetzung Promenadengestaltung 50.000 € 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Strandumkleidekabinen 7.200 € 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 4 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
Buchstaben-Modul LABOE 10.000 € 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 0 Nein-Stimmen: 11 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Sanierung der Musikmuschel / Bühnenakkustik 2.500 € 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Sitzgelegenheiten am Skateboat / Rosengarten 6.000 € 
Diese Position wird von 4.000 € auf 6.000 € erhöht und um Papierkörbe und Fahrradständer 
ergänzt. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Veranstaltungstechnik  6.000 € mit Sperrvermerk 
(Lautsprecher-Monitor, Lichtmischpult, LED-Fluter, Software) 
Diese Position wird bis zur Vorlage eines Kostenvergleichs zwischen Kauf- sowie Miet-
/Leasingangeboten mit einem Sperrvermerk versehen. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
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Betriebsteil Hafen 
 
Sanierung Südmole / Planungskosten 370.000 € 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Sanierung Steg L / Bunkersteg 60.000 € 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Sanierung Steg D 30.000 € 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Erneuerung Müllverschlag 25.000 € 
Ein überarbeiteter Kostenrahmen wird dem Ausschuss vorgelegt. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 4 Enthaltungen: 4 Befangen: 0 

 
Werkzeugersatz 5.000 € 
Erneuerung Sitzbänke Kaimauer 10.000 € 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Betriebsteil Bauhof 
 
Anschaffung Elektrofahrzeug 52.000 € mit Sperrvermerk 
Diese Position wird bis zur Vorlage eines Kostenvergleichs zwischen einem Kauf- bzw. Lea-
singangebot mit einem Sperrvermerk versehen. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Palettengabel 1.200 € 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Schaufel 500 € 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Rolltor, große Halle 6.000 € 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Einrichtung Gefahrenstofflager 10.000 € 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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Einrichtung eines neuen Werkstattraumes 5.000 € 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Werkzeugersatz 3.000 € 
Kleingeräte 7.000 € 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Fleischfresser stellt die Anfrage, ob analog zu Kiel auch in Laboe die Einrichtung soge-
nannte Mobilitätsstationen, die verschiedene klimafreundliche Verkehrsmittel an einem zent-
ralen Ort bündeln, denkbar sind und ob solche Stationen gefördert werden. 
 
Desweiteren fragt Herr Fleischfresser an, ob die Änderung der Umsatzsteuer ab 2023 auch 
den Bauhof des Gemeindebetriebes betrifft und ob der Bauhof nicht wieder der Gemeinde-
verwaltung angegliedert werden könnte. 
 
Herr Aulitzky verweist erneut auf die Gefahr für Leib und Leben hin, die sich durch ein mit 
Wasser gefülltes Loch (ca. 2m x 2m groß) im Kurpark / Nähe Pumpenstation ergibt und bittet 
dringend um Abhilfe. 
 
Herr Aulitzky berichtet darüber, dass der Kurpark-Pavillon verstärkt Freitag und Samstag von 
Jugendlichen frequentiert wird und es hier häufig zu Verschmutzungen durch liegengelasse-
nen Müll kommt. Er schlägt vor, beispielsweise das Licht nachts abzuschalten. 
 
Außerdem weist Herr Aulitzky darauf hin, dass im Internet eine veraltete Einwohnerzahl aus 
2008 veröffentlicht ist und bittet um Aktualisierung. 
 
Bezugnehmend auf die Barrierefreiheit sieht Frau Kleinfeld weiteren Handlungsbedarf bei 
den Fußwegen in Laboe mit Ausnahme des neuen Barrierefreien Strandzugangs. Oft sind 
die Bügel, die als Durchfahrsperren gedacht sind, zu dicht gesetzt, so dass z.B. Rollstuhlfah-
rer nicht passieren können. 
 
Darüber hinaus weist Frau Kleinfeld auf die seinerzeit festgelegten Kriterien für den „Leben-
digen Adventskalender“ hin. Es wurde damals beschlossen, dass politische Parteien als 
Gastgeber ausgeschlossen werden und bittet bei der Organisation im nächsten Jahr um Be-
rücksichtigung.  
 
Herr Aulitzky bittet alle Fraktionen um zeitnahe Rückläufe zum Thema Hafenpavillon. 
 
Frau Bern fragt nach dem Stand des Glasfaserausbaus. 
Herr Bürgermeister Voß berichtet von einer sehr zügigen Umsetzung. 
 
Frau Biewald berichtet davon, dass die Haltebügel der Sprottenflotten-Station am Hafen um-
getreten bzw. abgeknickt sind. 
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Der Vorsitzende Herr Meggle schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 21:05 Uhr. 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   
   

Michael Meggle Antje Neefe Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 

   
   
   
  gesehen: 
   
   
  Heiko Voß 
  - Bürgermeister - 
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